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Седмичният мониторинг обхваща преглед на внесени в Народното събрание 
законопроекти, проекти на нормативни документи, публикувани за обществено 
обсъждане, както и проведени заседания на обществени съвети, експертни и други 
междуведомствени групи. Предлагаме ви обобщени акценти: 

• Министерски съвет 

• По-важни актове, качени на Портала за обществени консултации 

 

Министерски съвет 

 

Правителството ще предостави 39 млн. лв. допълнително финансиране за 
увеличение на възнагражденията на академичния състав в държавните висши 
училища, считано от 1 януари 2024 г.  

Това ще даде възможност минималната заплата за най-ниската академична 
длъжност в държавните висши училища да се увеличи с 290 лв. – от 1 810 лв. на 2 100 
лв. Повишението ще обхване 33 държавни висши училища с 2086 асистенти. То ще 
допринесе за привличането и задържането на млади преподаватели и тяхното 
развитие в академичната кариера. Средствата в размер на 39 млн. лв. са разчетени 
със Закона за държавния бюджет на Република България за 2024 г., поради което на 
настоящия етап няма пречка да се реализира увеличение на възнагражденията на 
академичния състав със задна дата от 1 януари 2024 година. Приетите от НС 
промени в Закона за висшето образование предвиждат определяне от 1 април 2024 г. 
на нови минимални основни заплати за най-ниската академична длъжност; 
определяне на минимални основни заплати за изследователи, специалисти и 
експерти; увеличение на възнагражденията на лицата от академичния състав в 
държавните висши училища за достигане на средна брутна заплата не по-малка от 
180% от средната брутна за страната и увеличение на стипендиите на 
докторантите в размер не по-малък от 150% от минималната работна заплата за 
страната. Общият финансов ресурс за реализиране на приетите от НС промени 
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възлиза на около 184 млн. лв., което води до необходимост от осигуряване на 
значителен финансов ресурс от държавния бюджет, който не е предвиден със Закона 
за държавния бюджет на Република България за 2024 г. Единственият възможен 
източник за това е да бъдат осигурени за сметка на преструктуриране на 
капиталовите разходи по централния бюджет, вкл. Инвестиционната програма за 
национални проекти, приета със Закона за държавния бюджет за 2024 г. 
Необходимите средства в размер на 150 млн. лв. за компенсиране на държавните 
висши училища за намаления размер на приходите им в резултат от отпадането на 
таксите за обучение на студентите не са предвидени със Закона за държавния 
бюджет за 2024 г. нито като разход, нито като намален приход. 

 

Новини от министерства: 

• Министерство на образованието 

o Мащабен форум на GOOGLE в София 

Министърът на образованието и науката проф. Галин Цоков ще 
участва в откриването на мащабен форум на технологичния гигант 
Google на 16 май, четвъртък от 9:30 ч. в хотел „Милениум“ в София. За 
участие в него в страната ни пристига и вицепрезидентът на Google 
DeepMind Слав Петров. Очаква се по време на събитието Google да 
обявят мащабно дарение за научни изследвания в страната ни като 
част от стратегическото им партньорство с българския Институт 
зa компютърни науки, изкуствен интелект и технологии – INSAIT. Това 
е първото подобно събитие на компанията в България, посветено на 
най-новите тенденции в облачните технологии. Сред участниците 
ще са световни експерти, бизнес лидери и иноватори. Дискутирана 
ще бъде темата за ефективното използване на технологиите, 
базирани на изкуствен интелект, в образованието, публичния сектор 
и бизнеса. 

o Инвестират се 28 млн. лв. в изграждането на национален STEM 
център в София ТЕХ ПАРК  

Предварителният договор за учредяване право на строеж на 
мултифункционалната сграда беше подписан от изпълнителния 
директор на научно-технологичния парк Тодор Младенов и директора 
на Национален STEM център проф. Найден Шиваров. Срокът за 
изпълнението на инвестицията в иновации с фокус върху STEM е до 31 
май 2026 г., а финансирането е осигурено от Националния план за 
възстановяване и устойчивост. Новопостроеният Национален STEM 
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център ще включва модерно и съвременно оборудвани лаборатории в 
пет основни направления: „Зелени технологии и устойчиво развитие“, 
“Роботика и кибер-физични системи”, “Дизайн и 3D прототипиране”, 
“Математика и информатика” и „Природни науки“. Предвидено е и 
създаване на зала за дигитално изкуство и аудио визуално изкуство, 
зали за обучения, семинари и срещи, както и на учебни работилници. В 
него ще се подготвят и българските олимпийски отбори. “Крайната 
цел на този мащабен проект е да се повиши мотивацията за учене и да 
се насърчи интереса и развиването на умения в дисциплините и 
областите, свързани с природни и инженерни науки, изкуствен 
интелект, роботика, информационни и комуникационни технологии, 
но също така иновативността и предприемчивостта за тяхното 
практическо приложение, включително в областта на 
лингвистичните познания и изкуствата”, каза след подписването на 
договора директорът на Националния STEM център проф. Шиваров. 
Предстои създаването на три изнесени бази за обучение към 
регионалните STEM центрове, а в началото на март стартира и 
изграждането на STEM кабинети във всички над 2 200 училища и 
центрове за специална образователна подкрепа в страната.  

o INSAIT обяви стипендии на обща стойност 250 000 лева в 
магистърска програма "Логика и алгоритми" 

INSAIT отпуска четвърт милион лева за стипендии на изявени 
студенти от магистърската програма „Логика и алгоритми“ във 
Факултета по математика и информатика (ФМИ) на Софийския 
университет „Св. Климент Охридски“. Тази сума е осигурена от 
дарения и включва 5 стипендии на стойност 50 000 лева всяка за 
период от 18 месеца. Стипендиите насърчават изявени младежи, 
които да останат и намерят развитие в България в областта на 
информационните технологии и изкуствения интелект. Основната 
мисия на INSAIT е да позиционира България като водеща технологична 
дестинация в световен мащаб, място където се извършват 
изследвания на най-високо ниво и където се създават 
високотехнологични компании на базата на тези изследвания. За 
постигането на тази мисия е ключово изграждането на топ 
специалисти със силно университетско образование във 
фундаментални дисциплини като математика и информатика на ниво 
бакалавър и магистър. Програмата „Логика и алгоритми“ предоставя 
фундаментални знания в сферата на формалната логика, които са 
основополагащи за по-нататъшно развитие в редица 
изследователски направления. Пример за едно от тях е сферата на 
математически методи за проверка на изправност и сигурност на 
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компютърни програми и изкуствен интелект, сфера с капиталов дял 
от стотици милиарди и в която INSAIT работи усилено.  Само преди 3 
месеца INSAIT обяви стипендиантската програма “Explorer” с бюджет 
от над 1 милиона лева. Програмата има за цел да задържи 
талантливите деца в България, като предоставя стипендии от 2 000 
лева на месец за целият период на бакалавърското им обучение във 
ФМИ, специалност “Информатика”. Тази програма, както и 
магистърските стипендии, които стартират, са осигурени от 
частни дарения, предимно от технологичния сектор. 

o Българският правописен речник вече е достъпен онлайн 

Официалният правописен речник на българския език на БАН вече е 
дигитализиран и достъпен онлайн напълно свободно. Разработването 
му е част от платформата БЕРОН (Български езикови ресурси онлайн), 
която беше представена днес в БАН. „Първата българска онлайн 
платформа с езикови ресурси цели да направи достъпни за всеки 
български гражданин и ученик навсякъде по света богатството от 
ресурси за изучаване на българския език. Министерството на 
образованието е подпомогнало разработването на платформата с 
целево финансиране, тъй като приоритет е развитието и 
поддържането на високо ниво на функционална грамотност на 
българските ученици. За съвременните млади хора е важно да имат 
достъп до ресурси, съдържание и инструменти, които са близки до 
начина, по който те учат и по който живеят. Създателите на 
платформата от Института по български език на БАН подчертаха, че 
са търсили начин да свържат речника със създателя на първия буквар 
д-р Петър Берон, за да му отдадат почит 200 години след излизането 
на Рибния буквар. В платформата са включени допълнителни езикови 
ресурси за правоговор, в които са озвучени думите с правилното им 
произношение. „Гласът“ на БЕРОН е актрисата Гергана Стоянова, а 
около 85% от произнесените думи са генерирани с изкуствен 
интелект. Добавена е богата информация за граматичните 
особености на думите, за дублетите и омонимите в книжовния език. 
Проф. д-р Руска Станчева от Института за български език на БАН е 
ръководител и инициатор на проекта БЕРОН. Речникът съдържа общо 
около 2 400 000 форми. Платформата включва четири основни модула: 
правопис, правоговор, граматика и езиково консултиране. 
Платформата е достъпна на този адрес: https://beron.mon.bg. 

• Министерство на труда и социалната политика 

o И десетте пострадали домакинства от наводнението в с. Делейна 
вече са подали заявления за еднократна помощ  
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И десетте пострадали от наводненията на 8 май домакинства в с. 
Делейна (област Видин) вече са подали заявления за отпускане на 
еднократната помощ за покриване на инцидентно възникнали 
потребности благодарение на социалните работници. Екипи от 
дирекция “Социално подпомагане“ – Брегово, направиха обходи на 
място и описаха щетите още на следващия ден след бедствието. Те 
съдействаха на пострадалите и за подаване на заявленията. Според 
размера на нанесените щети домакинствата могат да получат 
помощ до 1578 лв. – трикратния размер на линията на бедност, която 
за 2024 г. е 526 лв. След като бъдат одобрени за тази помощ, 
пострадалите семейства могат да кандидатстват и за подкрепа от 
Фонд „Социална закрила“ на МТСП. Чрез Фонда те могат да бъдат 
подпомогнати с до 2500 лв. за оборудване, обзавеждане и ремонтни 
дейности. Заявленията се подават чрез общините. Засегнати са две 
социални услуги и Домашния социален патронаж. Наводнени са четири 
помещения в Центъра за настаняване от семеен тип (ЦНСТ) за деца 
без увреждания. Над две спални помещения на ЦНСТ за деца и младежи с 
увреждания е протекъл покрив. Щетите в социалните услуги вече са 
отстранени. Все още неизползваеми са помещенията на Домашния 
социален патронаж в Плевен, които се почистват. 

o МТСП одобри финансирането на 105 проекта за подобряване на 
материалната база в социални услуги за над 20 000 души  

Министерството на труда и социалната политика (МТСП) ще 
финансира чрез Фонд „Социална закрила“ 105 проекта за подобряване 
на материалната база за предоставяне на социални услуги на обща 
стойност 4,878 млн. лв. С тяхното изпълнение се оказва подкрепа на 
над 20 000 души в затруднена ситуация. Управителният съвет на 
Фонда одобри проектите на 50 общински и частни доставчици на 
социални услуги за обновяване и създаване на подходяща и ефективна 
социална инфраструктура на помещенията за предоставяне на 
услугите и за повишаване на качеството на реализираните в тях 
дейности. За пръв път по този компонент се дава възможност за 
закупуване на  автомобил, който ще подпомогне грижата за 
нуждаещите се, както и предоставянето на мобилни социални услуги. 
Одобрени са и проектите на 55 общини, с които те ще могат да 
закупят нови автомобили за Домашния социален патронаж за 
доставка на храна до хората в затруднение или да подобрят 
материалната база и условията на труд в социалната услуга. 
Подкрепени са усилията на общините, които управляват социален 
патронаж, както и приготвят и доставят със собствен ресурс 
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топлия обяд по Програма „Храни и основно материално подпомагане 
2021 – 2027“, съфинансирана от Европейския социален фонд плюс. 

 

По-важни актове, качени на Портала за обществени консултации  

 

 

Проект на Наредба за изменение и допълнение на Наредба № 2 от 2005 г. за 
воденето и съхраняването на имотния регистър 

Срок на приключване: 10.06.2024 г. 

С приетите промени в Закона за изменение и допълнение на Закона за кадастъра и 
имотния регистър (ЗИД на ЗКИР), обн., ДВ, бр. 8 от 2023 г., се прецизират основни 
понятия, необходими в процеса на изграждане на имотен регистър и нормативно се 
урежда имотният регистър като обща електронна база данни, съдържаща 
електронните партиди на недвижимите имоти и електронните партидни дела с 
вписаните актове и приложените към тях документи. Регламентира се 
идентичността между съдържанието на партидата на хартия и партидата в 
електронна форма, съответно съдържанието на партидното дело на хартия и в 
електронна форма. Законодателно се дефинира правомощието на службите по 
вписванията да въвеждат информация в електронните партиди на недвижими 
имоти и електронните партидни дела на вписаните актове с приложените към тях 
документи. В § 9 от заключителните разпоредби на ЗИД на ЗКИР е предвидено 
министърът на правосъдието да приведе наредбата по чл. 5, ал. 3 (Наредба № 2 от 
2005 г. за воденето и съхраняването на имотния регистър)  в съответствие с този 
закон. С предлаганите промени се цели привеждане в съответствие на Наредба № 2 
от 2005 г. за воденето и съхраняването на имотния регистър с изискванията на 
ЗКИР за създаване и поддържане от Агенцията по вписванията на имотен регистър 
в електронна форма като обща база данни, съдържаща електронните партиди на 
недвижими имоти и електронни партидни дела на вписаните актове с приложените 
към тях документи.  

 

  

 

 

  

Седмичният мониторинг на проекти на нормативни документи и работата на 
институции по темите дарителство, доброволчество и гражданско участие 

се подготвя от БДФ с финансовата подкрепа на Фондация „Америка за 
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България“. Изявленията и мненията, изразени тук не отразяват непременно 
вижданията на Фондация „Америка за България“ или нейните партньори. 

 
Получавате това съобщение в качеството си на представители на компании и 

фондации - членове и наблюдатели на Български дарителски форум. 
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